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Анотація. На основі аналізу сутнісних характеристик педагогічного 

оцінювання, особливостей компетентнісного підходу в фаховій передвищій 

освіті обґрунтовано теоретико-методичні аспекти оцінювання якості 

професійної підготовки фахівців у коледжах. Запропоновано метод 

оцінювання компетентностей (освітніх результатів) на основі дидактичного 

диференціювання професійних дій. Схарактеризовано основні етапи 

практичних дій щодо об’єктивного оцінювання компетентнісних досягнень 

студентів. 
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Abstract. Based on the analysis of the essential characteristics of pedagogical assessment, 

features of the competence approach in professional higher education, the theoretical and 

methodological aspects of assessing the quality of professional training in colleges are 

substantiated. The method of assessment of competencies (educational results) on the basis of 

didactic differentiation of professional actions is offered. The main stages of practical actions on 

the objective assessment of students' competence achievements are described.  
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Усталена роками система контролю результатів навчання студентів, 

заснована на застарілих принципах, правилах і методиках, нині не спроможна 

забезпечити об’єктивне, надійне оцінювання якості їх професійної 

підготовленості. Причини цього негативного явища зумовлюються 

складністю методологічних, дидактичних, методичних проблем як 
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організації освітнього процесу у коледжах, так і оцінювання якості навчання 

студентів. Натомість маємо констатувати: педагогічною наукою поки-що не 

обгрунтовано докладних теорій та, відповідно, не розроблено валідних 

методик, які дозволяють надійно оцінити рівень опанування майбутніми 

техніками, технологами, виконробами професійними знаннями, уміннями, 

іншими компетентностями, визначеними освітніми стандартами чи освітньо-

професійними програмами результатами навчання. З огляду на зазначене, 

постала нагальна необхідність розроблення докладної, зрозумілої, простої у 

використанні педагогічними працівниками методики оцінювання якості 

підготовки фахівців у коледжах. 

Варто вказати, що розв’язанню щойно наголошених проблем присвячені 

праці багатьох учених: методологічні засади забезпечення і моніторингу 

якості освіти досліджували В. Кремінь, В. Луговий, Н. Ничкало, Ж. Таланова, 

О. Слюсаренко, А. Ставицький, В. Ткаченко, Є. Хриков); теоретичні основи 

оцінювання якості професійної освіти обґрунтовували О. Локшина, О. 

Ляшенко, С. Бабінець, В. Бобрицька, С. Кретович, І. Булах, Л. Гриневич; 

методичні основи моніторингу та оцінювання якості підготовки фахівців 

висвітлювали Л. Ярощук, А. Каленський, П. Лузан, Н. Ваніна, Т. Пащенко, В. 

Чешук, Л. Юрченко та інші (Лузан, 2012; Лузан, & Каленський, 2014; 

Артюшина та ін., 2015; Лузан, & Мося, 2020). 

Разом з тим, не дивлячись на чисельність наукових досліджень, маємо 

констатувати, що наукова робота з розроблення та обґрунтування докладної 

методики оцінювання якості підготовки фахівців, зокрема у закладах фахової 

перед вищої освіти, хоча й активізувалася нещодавно, але поки-що не дала 

бажаних результатів. 

Мета дослідження: на основі аналізу сутнісних характеристик 

педагогічного оцінювання, особливостей компетентнісного підходу в 

фаховій передвищій освіті обґрунтувати теоретико-методичні аспекти 

оцінювання якості професійної підготовки фахівців у коледжах. 

Основним критерієм ефективності професійної підготовки фахівців у 

коледжах є якість освіти – відповідність умов освітньої діяльності та 

результатів навчання вимогам законодавства та стандартам освіти (фахової 

перед вищої, вищої), професійним та/або міжнародним стандартам (за 

наявності), а також потребам заінтересованих сторін і суспільства, яка 

забезпечується шляхом здійснення процедур внутрішнього та зовнішнього 

забезпечення якості освіти. У термінах нової компетентнісної парадигми 

освітні результати – це задекларована в освітніх стандартах сукупність знань, 

умінь, навичок, інших компетентностей, що мають бути опановані особою у 

процесі навчання за певною освітньою програмою, і які можна 

ідентифікувати, кількісно оцінити та виміряти.  

Зауважимо, що еталонні результати навчання – це програмні 

результати навчання, задекларовані в певній освітній програмі. У свою чергу, 

комплекс знань, умінь, навичок, інших компетентностей, набутих студентом 

у перебігу опанування певної освітньо-професійної програми є актуальними, 

освітніми результатами. Відтак, в основі процедури оцінювання – зіставлення 
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демонстрованих студентами знань, умінь, навичок, інших компетентностей 

(актуальний стан об’єкта), з еталонними (очікуваними, унормованими) 

результатами та встановлення об’єктивного рівня якості підготовки 

інженерно-технічних фахівців. 

Переважно, в науковій літературі сутність процесу педагогічного 

оцінювання учені повʼязують з систематичним збиранням та інтерпретацією 

даних, продукуванням на їх основі суджень для організації певних дій щодо 

поліпшення системи. При цьому найчастіше виокремлюється інформаційна 

(збір відомостей про студента, студентську групу, спеціальність тощо), 

інтерпретуюча (встановлення ступеня сформованості знань, умінь, окремих 

якостей особистості, рівня згуртованості студентського колективу, стану 

інженерно-технічної освіти та ін.) та коригуюча (внесення певних змін в 

освітній процес, оптимізація методів, форм, технологій навчання і виховання, 

надання методичної допомоги суб’єктам педагогічної взаємодії тощо) 

функції оцінювання результатів навчання студентів. 

Варто погодитися з рекомендаціями учених, що педагогічне 

оцінювання може застосовуватися для різних цілей: для визначення 

навчальних досягнень студентів; для встановлення ефективності методів і 

форм організації навчання; для визначення ефективності діяльності закладу 

освіти; для визначення результативності обґрунтованого способу навчання, 

дидактичної технології та ін. У нашому випадку, будемо орієнтуватися на 

оцінювання «з метою розвитку, покращення та вдосконалення (for 

improvement)» результатів компетентнісних досягнень студентів – їх 

професійної підготовки.  

З огляду на зазначене, уважаємо, що оцінювання якості професійної 

підготовки фахівців у коледжах варто розглядати як логічну структуру, що 

ієрархічно поєднує такі етапи: 

1. Аналіз Державного класифікатора професій ДК 003:2010, 

кваліфікаційної характеристики фахівця, професіограми, професійного 

стандарта; 

2. Встановлення еталонних (програмних) результатів навчання як 

нормативних вимог підготовки фахівців; 

3. Визначення переліку знань, умінь, які мають бути об’єктами 

оцінювання на певному етапі діагностики якості підготовки фахівців у 

коледжі; 

4. Виділення структурних компонентів професійних умінь як об’єктів 

оцінювання якості підготовки фахівців; 

5. Понятійно-змістовий аналіз компонентів професійного уміння та 

виділення домінантних навчальних елементів; 

6. Визначення дій (операцій), виконання яких свідчить про опанування 

студентом відповідного компонента професійного уміння; 

7. Розроблення діагностичного інструментарію щодо оцінювання рівнів 

опанування студентами компонентами професійного уміння; 

8. Проведення процедури оцінювання рівнів сформованості компонентів 

професійного уміння у студентів досліджуваної спеціальності; 
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9. Висновки про якість підготовки фахівців на певному етапі 

опанування студентами освітньо-професійної програми; 

За результатами перевірки компетентнісних досягнень студентів 

робиться висновок про відповідність підготовленості студентів (зокрема, 

випускників) нормативним вимогам.  

Висновки. Обґрунтована методика оцінювання якості професійної 

підготовки фахівців у коледжах дає можливість визначити реальний рівень 

відповідності підготовленості студентів встановленим нормативним вимогам 

на всіх етапах опанування освітньою програмою. Запропонований метод 

оцінювання компетентностей (освітніх результатів) на основі дидактичного 

диференціювання професійних дій надає можливість зацікавленим суб’єктам 

освітнього процесу вже не інтуїтивно, а цілеспрямовано, на науковій основі 

розробити діагностичний інструментарій, провести діагностичні процедури й 

отримати об’єктивні, надійні результати перевірки компетентнісних 

досягнень студентів. Перспективи подальших наукових розвідок пов’язуємо 

з розробкою методичної системи оцінювання результатів компетентнісно 

орієнтованого навчання майбутніх фахових молодших бакалаврів. 
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